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ЈЕ ЗИЧ КА СРЕД СТВА ЗА ИЗ РА ЖА ВА ЊЕ 
ВОЈ НИХ КО МАН ДИ У РУ СКОМ И СРП СКОМ ЈЕ ЗИ КУ*

У ра ду се ба ви мо вој ним ко ман да ма као по себ ним сег мен том вој не 
тер ми но ло ги је. Као нео дво ји ви део прак се у сва ко днев ном оба вља њу 
ду жно сти ко је на ла же вој на про фе си ја, вој не ко ман де се за сни ва ју на 
пра ви ли ма слу жбе и про пи си ма ко ји ма се ор га ни зу је функ ци о ни са ње 
вој них фор ма ци ја. Основ на ка рак те ри сти ка и на ме на вој них ко ман ди 
са сто ји се у из вр ша ва њу крат ких за по ве сти, у ци љу оба вља ња по ста-
вље них за да та ка у рат ним или мир но доп ским усло ви ма.

У ра ду се фо ку си ра мо на је зич ка сред ства ко ји ма се вој не ко ман де 
из ра жа ва ју у ру ском и срп ском је зи ку, као и на од го ва ра ју ће пре вод не 
екви ва лен те у оба је зи ка.

Кључ не ре чи: вој не ко ман де, за по вест, на ре ђе ње, им пе ра тив ност, 
пре вод ни екви ва лен ти.

This pa per ex plo res mi li tary com mands as a par ti cu lar do main wit hin 
mi li tary ter mi no logy. As an in se pa ra ble part of re gu lar everyday ac ti vi ti es 
in te gral to the mi li tary pro fes sion, com mands are ro o ted in re gu la ti ons that 
de li ne a te the ope ra ti o nal struc tu re of mi li tary for ma ti ons. The pri mary ro le 
of mi li tary com mands in vol ves cle ar and con ci se ex pres si on of well-ar ti cu-
la ted or ders, fa ci li ta ting the as sig nment of tasks, and the exe cu ti on of du ti es 
in both war-ti me and pe a ce-ti me sce na ri os.

This study pri ma rily fo cu ses on the lin gu i stic mec ha nisms re le vant for 
is su ing or ders in the Rus sian and Ser bian lan gu  a ges. Furt her mo re, it ex plo res 
tran sla tion equ i va lents bet we en the se lan gu a ges.

Key words: mi li tary com mands, or ders, com mands, im pe ra ti ve, tran sla-
tion equ i va lents.

* Рад је презентован на 61. скупу слависта Србије.
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1. Вој не ко ман де у кон тек сту вој ног дис кур са

Те ма на шег ра да об у хва та је дан сег мент вој не тер ми но ло ги је ко ји 
ни је уско по ве зан са вој ном на у ком, као ни са вој ном док три ном, већ 
пред ста вља за себ ну лек сич ко-ин то на ци о но-про зо диј ску це ли ну ко ја је у 
вој ној сре ди ни при сут на сва ко днев но, и то ис кљу чи во у прак си, у окви ру 
усме не ко му ни ка ци је. Реч је о вој ним ко ман да ма у ко је се мо гу убро ја ти 
и крат ка усме на на ре ђе ња.

У окви ру вој ног дис кур са, ко ман де чи не нео дво ји ви и не из о став ни део 
вој не сва ко дне ви це и у не по сред ној су ве зи са про пи си ма и пра ви ли ма функ-
ци о ни са ња вој них ор га ни за ци о них је ди ни ца, пре ма утвр ђе ној суб ор ди на ци ји 
и утвр ђе ној фор ми, ка ко у ми ру, та ко и у рат ним усло ви ма. Ка рак те ри ше мо 
их као спе ци јал ну лек си ку ко ја на ла зи сво ју при ме ну у вој ној стру ци.

Из до са да шњих ис тра жи ва ња ко ја се од но се на вој ни дис курс у ру ском 
и срп ском је зи ку мо же мо из дво ји ти ви ше ра до ва, ме ђу тим, овом при ли ком 
за др жа ће мо се на ис тра жи ва чи ма ко ји су се де таљ ни је ба ви ли кон крет но 
овом те мом. Пи та њи ма вој не тер ми но ло ги је и је зи ка вој не стру ке у ру ском 
је зи ку ба ви ли су се Т. В. Де ми до вич (2013), И. М. Зај це ва (И. М. За й це ва) 
(2006), В. П. Ко ро ву шкин (аутор Реч ни ка ру ског вој ног жар го на из 2000. 
го ди не), М. Н. Ла ту (2011), Ф. П. Со ро ко ле тов (аутор мо но гра фи је Исто ри ја 
вој не лек си ке у ру ском је зи ку из 1970), Г. А. Суд зи лов ски (Г. А. Суд зи лов ский) 
(1960), О. В. Ти мо фе јев (О. В. Ти мо фе ев) (2016), А. Д. Швеј цер (А. Д. Шве й-
цер) (1973), као и дру ги лин гви сти, у ве ћем или ма њем оби му. У срп ској 
је зич кој сре ди ни ра до ве из обла сти лек си ко ло ги је, од но сно тер ми но ло ги је 
об ја вљи ва ли су мно ги во де ћи до ма ћи лин гви сти, а ме ђу оним ра до ви ма 
ко ји су кон крет ни је фо ку си ра ни на вој ни дис курс и про у ча ва ње вој не тер-
ми но ло ги је ис ти че мо мо но гра фи ју В. Јо ва но ви ћа Срп ска вој на лек си ка и 
тер ми но ло ги ја из 2016. го ди не. По ме ну ће мо и ра до ве чи ји су ауто ри Г. 
Шкри ва нић (1955) и М. Де шић (1980), а не ко ли ко ра до ва у ве зи са вој ном 
тер ми но ло ги јом ру ског и срп ског је зи ка об ја ви ле су К. Ава гјан (2014) и Р. 
Ра дој чић (три кра ћа ра да 2011; 2013; 2014). Ва жно је по ме ну ти М. Пе ри-
ши ћа и Ј. Ха џи да мја но ви ћа као ауто ре реч ни ка вој них тер ми на, од ко јих 
је Ру ско-срп ско хр ват ски вој ни реч ник М. Пе ри ши ћа (1980) и да нас у ак тив-
ној упо тре би. Од ауто ра уџ бе нич ке ли те ра ту ре на ме ње не вој ној стру ци 
по ме ну ће мо М. Бје ле ти ћа, М. Ба јић, Т. Пан тић, С. Ба бо вић.

У овом ра ду ба ви ће мо се опи сом, ана ли зом и кла си фи ка ци јом је зич-
ких сред ста ва ко ја се упо тре бља ва ју у функ ци ји из ра жа ва ња вој них 
ко ман ди. Та ко ђе, скре ну ће мо па жњу на њи хо ву се ман ти за ци ју и екви ва-
лен те у срп ском је зи ку. С тим у ве зи, као што смо на по ме ну ли, у окви ру 
ра да обра ћа мо па жњу на усме не ко ман де, за по ве сти и на ре ђе ња.

При ме ре екс цер пи ра мо из до ступ них вој них до ку ме на та отво ре ног 
ти па (Стро је ва пра ви ла на ру ском и срп ском је зи ку), као и из елек трон-
ских кор пу са ру ског и срп ског је зи ка.
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2. Де фи ни са ње пој ма вој на ко ман да

Јед ну од је згро ви ти јих де фи ни ци ја ну ди нам Вој ни лек си кон ко ји 
ко ман ду ту ма чи као „крат ку за по вест за из вр ше ње од ре ђе них бор бе них 
и дру гих рад њи и по сту па ка“ (ВЛ1 1981: 219).

Лин гви стич ке аспек те вој них ко ман ди у окви ру срп ског је зи ка на ла-
зи мо у Син так си са вре ме но га срп ског је зи ка (про ста ре че ни ца), где се 
ко ман да раз ма тра у окви ру им пе ра тив но сти као ка те го ри је ко ја при па да 
ка те го ри јал ном ком плек су апе ла тив но сти и во ка тив но сти. Пи пер на во ди 
да ко ман да спа да у усме не за по ве сти ко је се од ли ку ју на гла ше ном спе ци-
фич ном ин то на ци јом и ша бло ни зо ва ним уста ље ним фра за ма. Сто га је он 
де фи ни ше као за по вест „са још ве ћим ин тен зи те том ди рек тив но сти, 
на гла ше ни јом со ци јал ном раз ли ком ме ђу уче сни ци ма у го вор ној си ту а-
ци ји, усме ном ре а ли за ци јом, уз вич ном ин то на ци јом, на гла ше ном ар ти-
ку ли са но шћу слогoвa, и кли ше ти ра ним об ли ци ма ис ка зи ва ња (…)“ (Пи пер 
и др. 2005: 664). Пре ди кат је у ко ман да ма че сто из о ста вљен, у ци љу еко-
но мич но сти ис ка за и ефи ка сно сти из вр ше ња. По себ но тре ба скре ну ти 
па жњу на ин тен зи тет вер бал них под сти ца ја у вој ним ко ман да ма, што им 
да је по себ ну ка рак те ри сти ку и ди мен зи ју оба ве зе чи ње ња, тј. из вр ше ња 
(исп. Пи пер и др. 2005: 660). Ко ман де су ка рак те ри стич не за ин сти ту ци је 
по пут вој ске, по ли ци је, жан дар ме ри је, ин тер вент но-спа си лач ких слу жби.

У сво јој књи зи Срп ска вој на лек си ка и тер ми но ло ги ја Јо ва но вић под-
вла чи си стем ски ка рак тер ко ман ди и де фи ни ше их као „си стем усме них 
крат ких за по ве сти, на ре ђе ња, са ин сти ту ци о нал но утвр ђе ном струк ту ром 
и функ ци јом. Ове је ди ни це ре а ли зу ју се у од го ва ра ју ћем ко му ни ка тив ном 
кон тек сту из ме ђу над ре ђе них и пот чи ње них ли ца“ (Јо ва но вић 2016: 250).

Ве ли ка со вјет ска ен ци кло пе ди ја лек се му ко ман да у свом дру гом зна-
че њу ту ма чи као на ре ђе ње ко ман ди ра или ко ман дан та ко је се из ра жа ва 
у крат кој фор ми, у скла ду са Пра ви ли ма слу жбе и стро је вим пра ви ли ма: 
«2) (Во ен.) При ка за ние ко ман ди ра (на ча ль ни ка), вы ра жен ное в крат кой 
фор ме, точ но опре де ля е мой во ин ски ми уста ва ми и на ста вле ни я ми». 
Ко ман да је по де ље на на при прем ни и из вр шни сег мент, за шта се пре-
зен ту ју од го ва ра ју ћи при ме ри – «От де ле ние, в ата ку (при прем ни део 
ко ман де) – впе рёд (из вр шни део)». Ис кљу чи во из вр шне ко ман де би ле 
би: «Смир но», «Во ль но» (на срп ском је зи ку: „Мир но!“, „Вољ но!“) (исп. БСЭ 
1953, т. 22: 105).

1 У раду смо користили следеће скраћенице:
 БЭС – Большая Советская Энциклопедия
 ВЛ – Војни лексикон
 КССЈ – Корпус савременог српског језика на Математичком факултету Уни верзи-

тета у Београду
 НКРЯ – Национальный корпус русского языка
 СПВС – Стројево правило Војске Србије 



Преводилац, XLII, 2/2023.22

Го то во иден тич но ту ма че ње на ла зи мо и у ру ском Вој ном ен ци кло пе-
диј ском реч ни ку, где се ко ман да де фи ни ше као крат ко, кон ци зно усме но 
на ре ђе ње над ре ђе ног ли ца, у скла ду са Пра ви ли ма слу жбе: «Уст ное при-
ка за ние ко ман ди ра (на ча ль ни ка), вы ра жен ное в крат кой фор ме, опре де-
ля е мой во ин ски ми уста ва ми и на ста вле ни я ми» (ВЭС 1983: 342).

Из прет ход но на ве де ног мо же мо из ве сти основ не ка рак те ри сти ке 
ко ман де:

– крат ка за по вест
– из вр ше ње
– суб ор ди на ци ја
– на гла ше на ди рек тив ност
– им пе ра тив ност
– при прем ни и из вр шни сег мен ти ко ман де
– уз вич на ин то на ци ја уз по себ ну на гла ше ност сло го ва
– кли ше ти ра ност (ша бло ни зо ва ност) ис ка за
– ели ди ра ни пре ди кат
– ин сти ту ци о на ли зо ва ност упо тре бе

Као што смо по ме ну ли, јед на од ва жни јих ка рак те ри сти ка вој них 
ко ман ди је сте им пе ра тив ност. По слу жи ће мо се де фи ни ци јом им пе ра-
тив но сти ко ја је да та у Син так си са вре ме но га срп ског је зи ка (про ста ре че-
ни ца): „Им пе ра тив ност је се ман тич ка ка те го ри ја ко јом су об у хва ће на сва 
зна че ња и об ли ци ко ји ма се не ко под сти че на не што – да не што учи ни 
или да не учи ни“ (Пи пер и др. 2005: 660). Им пе ра тив ност се не из ра жа ва 
са мо фор мал ним об ли ком им пе ра ти ва, већ и дру гим је зич ким сред стви ма, 
што се огле да и у вој ним ко ман да ма.

По сма тра но са лин гви стич ког аспек та, вој не ко ман де су стан дар ди-
зо ва не и под ра зу ме ва ју не са мо лек сич ке је ди ни це за из ра жа ва ње им пе-
ра тив но сти, већ се ре а ли зу ју као уста ље не фра зе о ло шке је ди ни це ко је су 
ка рак те ри стич не за спе ци јал ни је зик вој не стру ке.

С об зи ром да по ми ње мо спе ци јал ни је зик, де фи ни са ће мо ов де је зик 
за спе ци јал не ци ље ве (LSP – Lan gu a ge for spe ci fic pur po ses; ЯСЦ – язык для 
спе ци а ль ных це лей; ЈС – је зик стру ке, од но сно ЈСЦ – је зик за спе ци јал не 
ци ље ве). То је функ ци о нал ни ва ри је тет је зи ка, чи ја се при ме на огле да у 
окви ру гру пе љу ди ко ји се ба ве истом про фе си јом, у ци љу пре ци зне и 
ефи ка сне ко му ни ка ци је. Ова лек си ка при па да стру ков ном функ ци о нал-
но стил ском ком плек су и под ра зу ме ва упо тре бу је зич ких сред ста ва од ре-
ђе не стру ке. Од ли ку је се пра ви ли ма ко ја се фор мал но огле да ју на лек сич-
ком, мор фо ло шком и син так сич ком је зич ком ни воу. Ка ко на во ди Со ро ки на, 
„је зик стру ке је и сред ство ко је слу жи за сти ца ње струч них зна ња и по себ-
них ве шти на“ (исп. Кон ча ре вић 2014: 19–21; Со ро ки на 2016: 169).2

2 «Иначе говоря, язык для специальных целей, принадлежащий определённой 
про фессиональной отрасли, является одновременно и средством фиксации 
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Са ста но ви шта го вор них чи но ва, вој не ко ман де спа да ју у ди рек ти ве, 
с об зи ром да је реч о го вор ном чи ну ко ји по бу ђу је на из вр ше ње рад ње 
из ре че не ди рек ти вом. По ред зах те ва, мол би, ин струк ци ја и пре по ру ка, 
ко ман де и на ре ђе ња та ко ђе има ју ка рак те ри сти ке ди рек ти ва, за раз ли ку 
од вој не за кле тве ко ја је по сво јој при ро ди ко ми сив.

Ако по сма тра мо ко ман де у вој ној сре ди ни у од но су на не ке дру ге про-
фе си је, уоча ва мо да се ди рек ти ви у вој сци раз ли ку ју од оста лих пр вен стве но 
по стрикт ној нор ми ра но сти и сво јим фо нет ско-фо но ло шким, лек сич ким, 
мор фо ло шким и син так сич ким ка рак те ри сти ка ма. На при мер, ко ман де у 
спор ту су углав ном не вер бал не (зви ждук у пи штаљ ку, по ка зи ва ње цр ве ног 
кар то на у фуд ба лу за ис кљу че ње игра ча из игре, ге сто ви ру ка ма), осим у 
не ким ин ди ви ду ал ним спор то ви ма по пут бок са, ка да су ди ја из го ва ра  
ко ман ду брејк (енгл. bre ak) при раз два ја њу бок се ра у клин чу, од но сно те ни са, 
ка да су ди је ко ри сте ди рек ти ве нец, аут, че ленџ (енгл. nec, out, chal len ge), 
што су нај че шће кра ћи уз ви ци (пре вас ход но ан гли ци зми) јед но став не 
струк ту ре, из ра же ни по јед ном име нич ком лек се мом, за раз ли ку од вој них 
ди рек ти ва на ру ском и срп ском је зи ку, ко ји мо гу би ти из ра же ни сред стви ма 
раз ли чи тих је зич ких ни воа, мо гу има ти сло же ни ју струк ту ру, број ни ји су 
и од но се се на раз ли чи те сег мен те јед ног истог (вој ног) дис кур са.

Пре не го што пре ђе мо на на во ђе ње при ме ра вој них ко ман ди, ра ди 
лак шег са гле да ва ња и пре глед но сти, из вр ши ће мо њи хо ву кла си фи ка ци ју 
пре ма вр сти је зич ких сред ста ва за из ра жа ва ње им пе ра тив но сти.

3. Је зич ка сред ства за из ра жа ва ње 
им пе ра тив но сти у вој ним ко ман да ма

По ред фор мал но из ра же ног им пе ра ти ва у вој ним ко ман да ма на ру ском 
је зи ку че сто се сре ће и об лик ин фи ни ти ва за из ра жа ва ње зна че ња им пе-
ра тив но сти. Та ко ђе су за сту пље не и пред ло шко-па де жне кон струк ци је у 
овој упо тре би, а сре ћу се и при ло зи, као и при ло шки из ра зи.

У срп ском је зи ку си ту а ци ја је слич на, уз на по ме ну да у екс цер пи ра ној 
гра ђи ни смо на и шли на при ме ре у ко ји ма би вој не ко ман де би ле из ра же не 
об ли ком ин фи ни ти ва.

На ве шће мо не ко ли ко при м е ра у ко ји ма је им пе р а тив ност  у ко ман да ма 
на ру ском је зи ку из ра же на об ли ком им пе ра ти ва.

(1) Ба та ль он, в две ше рен ги – ста но ви сь!
(2) На пра во (на ле во) – рав ня й сь!
(3) От де ле ние, на пер вый и вто рой – рассчи та й сь!
(4)  От де ле ние, в од ну ше рен гу – стро й ся!

на учных достижений, и средством обучения, средством получения профессио-
нальных знаний и специальных навыков» (Сорокина 2016: 169)
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(5)   В Би зер те бы ло те пло – 23 гра ду са по Це ль сию, (…) – В од ну 
ше рен гу ста но ви сь! – вдруг ско ман до вал по-рус ски Иван Па вло-
вич. (НКРЯ)

(5’)  У Би зер ти је би ло то пло, 23 сте пе на Цел зи ју са, (…) – У јед ну вр сту 
збор! – из не на да Иван Па вло вич да де ко ман ду на ру ском је зи ку. 
(пре вод наш)

(6)   – На пра во – рав ня й сь! Тут Ва сь ка ви дит ме ня да как за о рёт 
ра дост но: – От ста ви ть по стро е ние! (НКРЯ)

(6’)  – На де сно рав нај с’! И ту ме Вас ка угле да, те по ви ка сав сре ћан: 
Об у ста ви по стро ја ва ње! (пре вод наш)

У свим на ве де ним при ме ри ма за сту пљен је об лик дру гог ли ца им пе-
ра ти ва. Ка да би се овај об лик на шао у пре по зи ци ји, зна че ње и функ ци ја 
ко ман де се не би из гу би ли, али би се њи хо ва су штин ска на ме на, ин тен-
зи тет и ка те го рич ност сма њи ли. Та ко би ис ка зи „Ста но ви сь в две ше рен ги“ 
или „Рав ня й сь на пра во“ (ин вер зи ја) би ли схва ће ни као за по вест или зах-
тев, али не као ко ман да, упра во због то га што ко ман де у вој сци под ра зу-
ме ва ју уста ље ну фор му, ша блон и по себ ну ин то на ци ју ко ја про из и ла зи 
из пост по зи ци је им пе ра ти ва. У при ме ру (6) јед на ко ман да из ра же на је 
об ли ком им пе ра ти ва, док је дру га у об ли ку ин фи ни ти ва. Об лик от ста-
ви ть пре ве ли смо им пе ра ти вом об у ста ви, с об зи ром на то да ова ко ман да 
упра во ова ко гла си на срп ском је зи ку, као уста ље ни об лик у скла ду са 
нор мом ка рак те ри стич ном за вој ни дис курс. Дру ги раз лог за ова кво пре-
вод но ре ше ње про из и ла зи из ре ђе упо тре бе ин фи ни ти ва у им пе ра тив ном 
зна че њу у срп ском је зи ку, у од но су на ру ски.

У сле де ћим при ме ри ма на во ди мо не ко ли ко ко ман ди на ру ском је зи ку 
у ко ји ма је зна че ње им пе ра тив но сти из ра же но ин фи ни ти вом. У овим ко ман-
да ма уста ље на фор ма под ра зу ме ва ис кљу чи во упо тре бу ин фи ни ти ва.

(7) Ид ти в но гу!
(8) Го лов ной убор – сня ть!
(9) Го лов ной убор – на де ть!
(10) Ста ть в строй!

У на ве де ним ко ман да ма об лик ин фи ни ти ва је кон стан тан и на тај 
на чин фик си ран у Пра ви ли ма слу жбе. Као што смо ра ни је на ве ли, уста-
ље на фор ма по ста је кли ше ко ји не под ле же про ме на ма – ка да би се об ли ци 
ин фи ни ти ва: ид ти, сня ть, на деть, ста ть за ме ни ли им пе ра ти вом: иди, 
сни ми, на де нь, ста нь, ови ис ка зи би из гу би ли функ ци ју вој не ко ман де. 
На и ме, зна че ње им пе ра тив но сти би оста ло, али функ ци ја ис ка за би се 
пре тво ри ла у зах тев, за по вест (са сма ње ном ка те го рич но шћу).

По ме ну ће мо да је ста ње у срп ском је зи ку не што дру га чи је, с об зи ром 
на ни жу ка те го рич ност ин фи ни ти ва, што ви ди мо као је дан од раз ло га за 
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из о ста нак овог об ли ка у на ве де ној функ ци ји. Зна че ње ко ман де се у овим 
слу ча је ви ма чу ва ин вер зи јом: ка пу ски ни, у строј ста ни (уме сто ски ни ка пу, 
ста ни у строј, што би се ока рак те ри са ло као лич но обра ћа ње у сва ко днев-
ној усме ној про фе си о нал ној ко му ни ка ци ји, без функ ци је ко ман де или на ре-
ђе ња). У ру ском је зи ку ин фи ни ти вом се мо же из ра зи ти под сти цај, им пулс 
за из вр ше ње рад ње, али и оба ве зност, про пи си ва ње (пре скрип тив ност) и 
ка те го ри чан став у на ме ри или на ло гу да се рад ња из вр ши, као и из ра же на 
ре зул та тив ност, што и је су ка рак те ри сти ке вој них ко ман ди. Бли скост пре-
скрип тив ног ин фи ни ти ва са им пе ра ти вом об ја шња ва се на сле де ћи на чин: 
„Пре скрип тив но зна че ње ко је се оства ру је ин фи ни ти вом у пре ди кат ској 
по зи ци ји под ра зу ме ва да ва ње под сти ца ја за оства ре ње оно га што се ин фи-
ни ти вом име ну је. Оту да и уоч љи ва бли скост ова ко се ман ти зо ва ног ин фи-
ни ти ва са им пе ра ти вом“ (Пи пер и др. 2005: 470). У срп ском је зи ку, пак, 
ова ква бли скост ин фи ни ти ва и им пе ра ти ва огле да се у пи сме ној фор ми, 
за раз ли ку од ру ског је зи ка, где се ре а ли зу је и у усме ној. У срп ском су то 
нај че шће ин струк ци је, пра ви ла или са ве ти, упут ства и пре по ру ке у пи сме-
ном об ли ку: Не ба ца ти от пат ке; Не ства ра ти бу ку и не па ли ти ва тру у 
шу ми; Чу ва ти на там ном и хлад ном ме сту и др жа ти ван до ма ша ја де це; 
У слу ча ју опа сно сти раз би ти ста кло; Пре упо тре бе де таљ но про у чи ти 
упут ство; Пре упо тре бе про мућ ка ти и сл. Ов де до ла зи до из ра жа ја обез-
ли ча ва ње ли ца ко је се обра ћа са под сти ца јем, као и ли ца ко је тре ба да 
из вр ши рад њу из ра же ну ин фи ни ти вом (екс пре со ра и ре спон ден та). „У тој 
де пер со на ли за ци ји, свој стве ној ин фи ни ти ву, упра во и је сте основ на раз-
ли ка из ме ђу тог гла гол ског об ли ка и им пе ра ти ва“ (Пи пер и др. 2005: 470). 
Ди рек ти ви у срп ском је зи ку мо гу би ти из ра же ни ин фи ни ти вом, али се у 
окви ру вој ног дис кур са не ко ри сте у вој ним ко ман да ма, већ у ин струк ци-
ја ма или опи су кон крет них за да та ка, по себ но у те рен ским усло ви ма (нпр. 
„Ваш за да так је: овла да ти по ло жа ји ма не при ја те ља, из вр ши ти на пад“).

Им пе ра тив ност се у вој ним ко ман да ма мо же из ра зи ти при ло зи ма и 
при ло шким из ра зи ма. О то ме све до че сле де ћи при ме ри на ру ском је зи ку, 
са срп ским екви ва лен ти ма.

(11)   Ро та, смир но, рав не ние на пра во [на-пра-ВО]! – срп ски: Че та, мир-
но, на де сно рав нај с’ [рав-НАЈС!]

(12)  Во ль но! – Вољ но!
(13)   Ша гом – марш! [Шагом – МАРШ!] – Вољ ним ко ра ком, на пред – 

марш! [Вољним ко ра ком, на пред – МАРШ!]
(14)  Бе гом – марш! – [Трком, на пред – МАРШ!]
(15)  Ши ре шаг! – Ду жим ко ра ком! [Дужим – КО РА КОМ!]
(16)   Ко ро че шаг! – Кра ћим ко ра ком! [Краћим – КО РА КОМ!]
(17)  В ко лон ну по од но му – марш! – У ко ло ну по је дан – марш!
(18)   Для его встре чи пол ков ник По пов выс тро ил взвод и ско ман до-

вал: «Взвод – смир но, рав не ние – на пра во!» (НКРЯ)
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(18’)  За ње гов до чек пу ков ник По пов је по стро јио вод и ко ман до вао: 
„Вод – мир но, на де сно рав нај с’!“ (пре вод наш)

(19)   На вер но, это бы ло ка кое-то раз ре ше ние или ко ман да «во ль но». 
(НКРЯ)

(19’)  То је ве ро ват но би ла не ка ква до зво ла или ко ман да „вољ но“. (пре-
вод наш)

При ло зи и при ло шки из ра зи ко ји се че сто ко ри сте у вој ним ко ман да ма 
на ру ском је зи ку је су смир но, во ль но, ша гом, бегом, ши ре, ко ро че, по од но му, 
на пра во, на ле во, као што је на ве де но у при ме ри ма. Ове ко ман де из да је над-
ре ђе но ли це, обра ћа ју ћи се по је дин цу или гру пи, тј. је ди ни ци (че ти, оде ље њу 
и сл.) при ли ком из во ђе ња стро је вих рад њи кре та ња. Сви при ло зи ука зу ју 
на на чин, с об зи ром да је реч о упу ћи ва њу на раз ли чи те про пи са не на чи не 
кре та ња у стро ју. Обра ћа ње се из во ди по себ ном ин то на ци јом, ар ти ку ла ци-
јом и ак цен то ва њем по след њег сло га, на шта смо ука за ли у за гра да ма.

Пред ло шко-па де жне кон струк ци је су та ко ђе за сту пље не у вој ним 
ко ман да ма. За овај мо дел из ра жа ва ња про на шли смо не ко ли ко илу стра-
тив них при ме ра ко ји се од но се на стро је ве рад ње и про пи са не ста во ве са 
оруж јем, као и на пра ви ла кре та ња и по стро ја ва ња. Сто га пред ло шко-па-
де жне кон струк ци је озна ча ва ју про стор ни од нос.

(20)  Ру жьё на пле чо [на-пле-е-ЧО]!
(21)  Ты ру жье к ноге со ста вь, бу дет вре мя це ли ть ся. (НКРЯ)
(21’)  При сло ни ти пу шку к но зи, би ће вре ме на за ни ша ње ње. (пре вод наш)
(22)   Я выс ту пил из строя на три ша га и, как по ла га ло сь по Уста ву, 

взял вин тов ку «к ноге», т. е. при ста вил при клад к ми зин цу пра-
вой но ги. (НКРЯ)

(22’)  Ис ту пио сам три ко ра ка из стро ја и, ка ко на ла жу Пра ви ла слу-
жбе, при сло нио пу шку „к но зи“, тј. на сло нио кун дак на ма ли прст 
де сне но ге. (пре вод наш)

(23)   Бру но крик нул: – Су ан! Су ан! Ору жие на ре ме нь! Ко мне! (НКРЯ)
(23’)  Бру но по ви ка: – Су а не! Су а не! Оруж је о де сно ра ме! Пре ма ме ни! 

(пре вод наш)
(24)   Без ору жия или с ору жи ем в по ло же нии «за спи ну» го лов ной 

убор сни ма ет ся и на де ва ет ся пра вой ру кой, а с ору жи ем в по ло-
же ни ях «на ре ме нь, «на гру дь» – ле вой.

(24’)  Без оруж ја или са оруж јем у ста ву „на ле ђа“ ка па се ски да и ста-
вља де сном ру ком, а са оруж јем у ста ву „о де сно ра ме“, „на гру ди“ 
– ле вом. (пре вод наш)

(25)   В за ты лок! – У по ти љак!

Мо де ли пред ло шко-па де жних кон струк ци ја ко ји пре о вла ђу ју у стро-
је вим рад ња ма са оруж јем је су к + да тив (к ноге), на + аку за тив (на пле чо, 
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на ре ме нь, на гру дь), за + аку за тив (за спи ну). По ред то га што озна ча ва ју 
про стор ни од нос, оне упу ћу ју и на на чин из вр ше ња стро је вих рад њи у 
ми ро ва њу, као и у кре та њу (в + аку за тив у син таг ми в за ты лок). Ов де 
ће мо по ме ну ти да се ко ман де у ру ском је зи ку мо гу из ра зи ти име ни ца ма, 
нпр. Ру жьё! у зна че њу: ‘при ђи и узми пу шку у ру ке’.

Као што смо по ме ну ли, про зо диј ска и ин то но ци о на спе ци фич ност 
вој них ко ман ди са сто ји се у по себ ном на гла ша ва њу по след њег сло га (уз 
бла го уз ла зну ин то на ци ју и по ме ра ње ме ста ак цен та), са про ду же ним 
из го во ром прет ход ног во ка ла и раз два ја њем сло го ва. У кра ћим ко ман-
да ма (нпр. Во ль но!) ни су из ра же не ове ка рак те ри сти ке, осим оштри је 
ин то на ци је и крат ког енер гич ног ак цен та.

Из на ве де них при ме ра за кљу чу је мо да је ка те го ри ја им пе ра тив но сти 
за сту пље на у вој ним ко ман да ма, а у ру ском је зи ку из ра же на је нај че шће 
об ли ци ма им пе ра ти ва и ин фи ни ти ва. У оста лим при ме ри ма им пе ра тив-
ност се, уз пред ло шко-па де жне кон струк ци је, име ни це, при ло ге и при ло-
шке из ра зе, из ра жа ва ин то на ци јом.

4. Вој не ко ман де на срп ском је зи ку

Кон ста то ва ли смо да се вој не ко ман де у срп ском је зи ку та ко ђе од ли-
ку ју им пе ра тив но шћу ко ја је нај че шће из ра же на сле де ћим је зич ким сред-
стви ма: а) об ли ком им пе ра ти ва, б) при ло зи ма и при ло шким из ра зи ма, 
в) пред ло шко-па де жним кон струк ци ја ма, г) име ни ца ма.

Пр во ће мо на ве сти при ме ре са об ли ком дру гог ли ца им пе ра ти ва.

(26) Ар ма ди са ве зни ка САД по треб но је ко ман до ва ти „остав“ (КССЈ).
(27) Ли це ски да ка пу на ко ман ду „Ка пу – СКИ НИ!“. (СПВС)
(28) Оруж је – ОД ЛО ЖИ! (СПВС)
(29) Укр ца ва ње – ПО ЧИ ЊИ! (СПВС)
(30)  Ве руј те ста ром Жи ру доу, рав нај c’ на ле во, убр за ним ко ра ком (…) 

(КССЈ)

Ко ман де са др же об лик дру гог ли ца јед ни не им пе ра ти ва. У при ме ру 
(26) упра во је овај об лик остав је ди но мо гу ће упо тре би ти јер се сре ће 
са мо у вој ним ко ман да ма. Мо же мо га сма тра ти ру си змом (пре ма ру ском 
об ли ку им пе ра ти ва оста вь). При мер (30) по ред об ли ка им пе ра ти ва 
са др жи и ко ман ду из ра же ну при ло шким из ра зом (убр за ним ко ра ком).

При ме ри ко ји сле де илу стру ју упо тре бу при ло га и при ло шких из ра за 
у вој ним ко ман да ма на срп ском је зи ку.

(31) Мир но!
(32) На ме сту – вољ но!
(33) Вољ но!
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(34) На де сно! На ле во!
(35) Уко рак!
(36) Тр ком на пред – марш!
(37) Кра ћим / ду жим / пу ним / тр че ћим ко ра ком!

У на ве де ним при ме ри ма пре ди кат је из о ста вљен због је зич ке еко но-
мич но сти и по сти за ња крат ко ће ис ка за, у ци љу бр жег и ефи ка сни јег из вр-
ше ња зах те ва са др жа них у ко ман да ма. Као што смо ра ни је уочи ли, то је 
слу чај са ве ћи ном ко ман ди.

На срп ском је зи ку ко ман де мо гу би ти из ра же не пред ло шко-па де жним 
кон струк ци ја ма и но ми на ти вом име ни ца. Упо тре ба пред ло шко-па де жних 
кон струк ци ја од но си се пре те жно на мо де ле о + аку за тив, на + аку за тив, 
у + аку за тив. Ре ђе се упо тре бља ва мо дел к + да тив. Реч је о крат ким ис ка-
зи ма у ко ји ма је из о ста вљен пре ди кат, та ко да ове кон струк ци је функ ци-
о ни шу као ре че ни ца. Ко ман да к но зи пре у зе та је из ру ског је зи ка (к ноге), 
с об зи ром на то да тај став са оруж јем под ра зу ме ва по ста вља ње пу шке уз 
но гу. Срп ска ко ман да О де сно ра ме! од го ва ра ру ској На ре ме нь!

При ме ре на во ди мо она ко ка ко је на пи са но у Стро је вим пра ви ли ма, 
пре ма по себ ној ин то на ци ји (по след њи слог је из дво јен и на гла шен уз 
од сеч ну и бла го уз ла зну ин то на ци ју).

(38) К но зи! [К но-ЗИ!]
(39) О де сно ра ме! [О де сно ра-МЕ!]
(40) На гру ди! [На гру-ДИ!]
(41) На ра ме! [На ра-МЕ!]
(42) На ле ђа! [На ле-ЂА!]
(43) У-по ти љак!
(44) На ле во круг! [Налево-КРУГ!]
(45) Цев! (у зна че њу: по ка жи цев!).3
(46) Кун дак! (по ка жи кун дак)
(47) По вла че ње!
(48) По ча сни по здрав! [Почасни по-ЗДРАВ!]

Го то во у сва ком од на ве де них при ме ра (38)–(46) ели ди ран је об лик 
им пе ра ти ва. Иако ни је фор мал но из ра жен, при су тан је на се ман тич ком 
пла ну: ко ман да К но зи! има зна че ње ‘при сло ни пу шку уз но гу’; ко ман да 
О де сно ра ме! зна чи ‘ока чи ре мен пу шке о де сно ра ме та ко да она сто ји 
ус прав но на ле ђи ма’; На гру ди! зна чи ‘при сло ни пу шку на гру ди и рем ник 
ока чи/ста ви на ле ђа’; ко ман да На ле ђа! зна чи ‘ока чи пу шку та ко да сто-
ји на ле ђи ма, а рем ник је на гру ди ма’; У по ти љак! зна чи ‘гле дај у по ти љак 

3 Одређеним покретима руку, под одређеним углом усмерити цев пушке према 
старешини који обавља преглед оружја.
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пр во ме ис пред се бе’; На ле во круг! зна чи ‘на ле во се окре ни два пу та по 
180 сте пе ни’. Ко ман де Цев! и Кун дак! пред ста вље не су име ни ца ма у но ми-
на ти ву. Њи хо во зна че ње је ‘по ка жи цев ра ди пре гле да’ ‘по ка жи кун дак 
ра ди пре гле да’.

У ра ду смо пре зен то ва ли при ме ре ко ман ди ко је се нај че шће упо тре-
бља ва ју у сва ко днев ној вој ној прак си, на ру ском и срп ском је зи ку. Реч је, 
пре све га, о стро је вим пра ви ли ма. Има ју ћи у ви ду иден тич но сти, слич но-
сти и раз ли ке из ме ђу је зич ких сред ста ва за из ра жа ва ње вој них ко ман ди 
у ру ском и срп ском је зи ку, уоча ва мо да се об лик ин фи ни ти ва не упо тре-
бља ва у ко ман да ма на срп ском је зи ку, с об зи ром на ши ро ку упо тре бу 
об ли ка им пе ра ти ва. Ка да је реч о вој ним ко ман да ма, тре ба на гла си ти да 
у срп ском је зи ку по сто ји из ве сни број по зајм ље ни ца из ру ског је зи ка, што 
се очи ту је не са мо на лек сич ком, већ и на мор фо ло шком и син так сич ком 
ни воу: рав нај с’, раз број с’, вољ но, к но зи, остав. Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу 
да је ша бло ни зо ва ност јед на од нај ва жни јих од ли ка вој них ко ман ди, пре-
во ди лац не вр ши ди рект но пре во ђе ње, већ би ра од го ва ра ју ћи екви ва лент 
из по сто је ћег ар се на ла ко ман ди, те је при ли ком пре во ђе ња по треб но 
пре ци зно зна ти ка ко гла се нај че шће ко ман де ко је се на срп ском је зи ку 
ко ри сте у сва ко днев ној вој ној прак си. У том ци љу да је мо спи сак нај че шћих 
ру ских и срп ских вој них ко ман ди.

Спи сак нај че шћих ру ских вој них ко ман ди и срп ских екви ва ле на та

РУ СКИ СРП СКИ

Ба та ль он, в од ну ше рен гу – 
ста но ви сь!

 Ба та љон, у јед ну ко ло ну – збор!

От де ле ние, в две ше рен ги – 
стро й ся!

 Оде ље ње, у две ко ло не – по строј се!

На пра во (на ле во) – рав ня й сь!  На де сно (на ле во) – рав нај с’!

Рав не ние на пра во!  На де сно рав нај с’!

Круг ом! (Кру-ГОМ!)  Налево круг! (Налево-КРУГ!)

На пер вый и вто рой – рассчи та й сь!  На па ро ве – раз број с’!

От ста ви ть!  Остав!
 Обустави! Обустави радњу!

Го лов ной убор – сня ть / на де ть!  Ка пу – ски ни / ста ви!

Ста ть в строй!  У строј – ста ни!

Ро та, смир но!  Че та, мир но!

Ро та, стой!  Че та, стој!

Во ль но!  Вољ но!
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Бе гом – марш!  Тр ком, на пред – МАРШ!

Бегом!  Трчећим кораком!

Ко ро че шаг!  Кра ћим ко ра ком!

Ши ре шаг!  Ду жим ко ра ком!

Ру жьё на пле чо!  На ра ме!

Ру жьё на ре ме нь!  Пу шку о ра ме!

За ре ме нь!  За рем ник!

В но гу!  Уко рак!

К но ге!  К но зи!

На гру дь!  На гру ди!

За спи ну!  На ле ђа!

В за ты лок!  У по ти љак! 

5. За кључ ци

У оба је зи ка ко ман де пред ста вља ју стан дар ди зо ва ни си стем усме них 
кли ше ти ра них об ли ка ис ка зи ва ња, тј. си стем крат ких за по ве сти и на ре ђе ња 
са ин сти ту ци о на ли зо ва ном упо тре бом, уз стро го по што ва ње хи је рар хи је 
(под ре ђе ни из вр ша ва ко ман ду над ре ђе ног). Од ли ку ју их ди рек тив ност и 
им пе ра тив ност. На фо нет ско-фо но ло шком ни воу ка рак те ри стич не су по 
уз вич ној ин то на ци ји и по себ ној на гла ше ној ар ти ку ла ци ји по след њих 
сло го ва ис ка за. На мор фо ло шком ни воу по сто је из ве сне раз ли ке у на чи ну 
ис ка зи ва ња вој них ко ман ди: у ру ском је зи ку из ра жа ва ју се об ли ци ма 
им пе ра ти ва, ин фи ни ти ва, као и пред ло шко-па де жним кон струк ци ја ма и 
при ло зи ма. У срп ском је зи ку ни смо еви ден ти ра ли при ме ре вој них ко ман ди 
из ра же них ин фи ни ти вом. Оче ку је мо да овај рад, ко ји је део ши рег ис тра-
жи ва ња у окви ру ди сер та ци је Вој на тер ми но ло ги ја у ру ском и срп ском 
је зи ку, мо же да ти до при нос кон фрон та ци о ној лек си ко ло ги ји, пре во ђе њу 
струч них тек сто ва са ру ског на срп ски је зик и обр ну то, као и на ста ви 
је зи ка за спе ци јал не ци ље ве, од но сно је зи ка стру ке. Је дан од мо гу ћих 
пра ва ца да љег ис тра жи ва ња ви ди мо та ко ђе у ана ли зи пре во ди лач ких 
ре ше ња за вој не ко ман де ко је су са став ни део књи жев них тек сто ва са 
вој ном или рат ном те ма ти ком, као и ван вој ног дис кур са, у књи жев ним 
де ли ма дру га чи јих са др жа ја.
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Драга на Ра до й чич

ЯЗЫ КО ВЫЕ СРЕД СТВА ДЛЯ ВЫ РА ЖЕ НИЯ ВО ЕН НЫХ 
КО МАНД НА РУС СКОМ И СЕРБ СКОМ ЯЗЫ КАХ

Ре зю ме

Пред ме том дан ной ста тьи явля ют ся во ен ные ко ман ды. Как нео-
тъ е мле мая ча сть прак ти ки в пов се днев ном ис пол не нии во ен ных обя-
зан но стей, они ба зи ру ют ся на во ин ских Уста вах, пра ви лах не се ния 
слу жбы и по ло же ни ях, ор га ни зу ю щ их функ ци о ни ро ва ние во ин ских 
фор ми ро ва ний. Они явля ют ся осо бой ча стью во ен ной тер ми но ло гии. 
Основ ная ха рак те ри сти ка и на зна че ние во ин ских ко манд со сто ит в 
вы пол не нии крат ких при ка зов, в це лях вы пол не ния за дач в во ен ных 
или мир ных усло ви ях.

В ста тье мы об ра щ а ем вни ма ние на язы ко вые сред ства, с по мо щ ью 
ко то рых во ин ские ко ман ды вы ра жа ют ся в рус ском и серб ском язы ках. 
Мы от ме ти ли основ ное отли чие в серб ском и рус ском язы ках: фор ма 
ин фи ни ти ва не упо тре бля ет ся в ко ман дах на серб ском язы ке, за счёт 
упо тре бле ния фор мы по ве ли те ль но го на кло не ния. Сле ду ет под черк-
ну ть, что в серб ском язы ке на блю да ет ся не ма ло за им ство ва ных слов и 
сло во со че та ний из рус ско го язы ка, что про я вля ет ся на лек си че ском, 
мор фо ло ги че ском и син так си че ском уров нях. В дан ной ра бо те мы так-
же об ра щ а ем вни ма ние на пе ре вод ные экви ва лен ти в обо их язы ках.

Клю че вые сло ва: во ен ные ко ман ды, за по ве дь, при каз, им пе ра тив-
но сть, пе ре вод ные экви ва лен ты.


